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 Dezvoltarea astronomiei în R.Moldova a parcurs mai multe perioade, acestea fiind legate 

desigur de contextul istoric. Începutul ține de numele lui N. N. Donici, care, în anul 1908, a creat în 

satul Dubăsarii Vechi un observator de astrofizică pentru a studia soarele și spectrul stelelor. Din 

păcate, în timpul celui de-al doilea război mondial acesta a fost distrus. 

 După război, a urmat o perioadă de dezvoltare a cunoştințelor legate de cosmonautică, dat 

fiind faptul că, în 1957, la inițiativa constructorului general al Institutului de Cercetări în Domeniul 

Propulsiei (RNII), Serghei Koroliov, URSS a lansat primul satelit artificial al pământului, iar primul 

punct de observație a acestuia, de la care s-a și determinat orbita lui, a fost organizat, în defavoarea 

Kaliningradului pe teritoriul Republicii Moldova, datorită numărului mai mare de zile însorite și, 

deci, al nopților cu cer senin favorabil observațiilor și, în același timp, unei infrastructuri bune 

existente în regiunea Chișinăului. Pregătirea și dotarea tehnică orientate să facă posibilă și să susțină 

această activitate au menținut interesul pentru cercetarea spațiului în această perioadă. 

 În 1962, la Chișinău a fost deschis un planetariu care a avut un rol important în promovarea 

cunoștințelor astronomice în rândurile publicului larg. Către sfârșitul anilor '90, acesta a fost închis 

pentru a putea reîntoarce Bisericii "Schimbarea la Față" clădirea în care fusese amenajat planetariul. 

În aceeași perioadă mai fuseseră deschise planetarii și în cadrul Institutelor Pedagogice de la Bălți și 

Tiraspol.   

 În aceeași perioadă, la complexul de astrofizică al Universității de Stat din Moldova, s-a 

construit în satul Lozova, raionul Nisporeni, au fost efectuate cercetări fotometrice ale stelelor 

variabile şi s-a studiat influența caracteristicilor activismului solar și geomagnetic asupra frânării 

sateliților artificiali etc. Complexul este dotat cu un telescop refractor cu diametrul obiectivului de 

20 cm, care se poate utiliza pentru observații vizuale și fotoelectrice, și cu un telescop cu refracție 

cu ghidare automată și diametrul oglinzii de 0,5m, un astrograf Heyde, un spectrometru, 

microfotometre, cronometre, etc. Tot atunci, la Universitatea de la Tiraspol, se studiau întrebări 

legate de teoria oscilației lunii. 

 În 1971, pe lângă Palatul Republican al Pionierilor și Elevilor a fost creată societatea 

științifică "Viitorul". În cadrul acesteia a fost formată secția de astronomie sub conducerea lui 

Valentin Dușenco, care a fost unul din participanții direcți la observarea primului satelit artificial al 

pământului, iar pe lângă secție s-a deschis cercul de astronomie. Totuși, o dată cu căderea URSS, 

societatea științifică "Viitorul" și-a încetat activitatea, iar împreună cu ea și secția de astronomie în 

cadrul căreia activa cercul de astronomie al cărui urmaș este actualul Astroclub Moldova. 

 Fostul cerc de astronomie a activat o perioadă semnificativă fără o formă de organizare 

oficială, denumire sau logo și pe parcursul mai multor ani nu a existat o activitate astronomică 

organizată, ci preponderent evenimente izolate și grupuri mici de persoane care și-au păstrat 

interesul față de astronomie. Treptat, după anii '90, s-a coagulat un grup format atât din membrii 

fostului cerc cât și persoane noi, pasionate de astronomie, un rol mare în acest sens avându-l Oleg 

Zestrea, care a fost mult timp liderul acestui grup și este și în prezent un liant și o persoană bine 
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cunoscută în domeniul astronomiei la noi. O dată cu creșterea grupului au apărut primele idei de a 

crea clubul și s-a pus problema formei organizaționale și a denumirii sale. În urma discuțiilor, 

acesta a fost numit Astroclubul Moldova. În iunie 2013 a fost ales noul președinte al clubului - 

Alexandru Lifleandschi - iar o lună mai târziu a fost creat Board-ul Clubului, care, la data de 17 

iulie 2013 a desfășurat prima ședință în cadrul căreia au fost luate o serie de decizii importante 

pentru activitatea ulterioară a clubului. 

 În prezent, clubul își continuă activitatea fără vreo susținere din partea statului, dar se 

pregăteşte procedura de înregistrare oficială. Membrii clubului continuă să desfășoare observații, 

organizează întâlniri, fac schimb de experiență, informație și tehnică, lărgind totodată cercul 

amatorilor de astronomie din Republica Moldova. În prezent, Astroclubul Moldova este o 

comunitate a amatorilor de astronomie, un grup de oameni uniți de un interes comun, de pasiunea 

pentru cerul înstelat și misterele universului și dorința de a le vedea și cerceta mai îndeaproape.  

 Eforturile membrilor Astroclubului Moldova sunt orientate spre promovarea și dezvoltarea 

astronomiei în Republica Moldova. În acest sens, membrii grupului organizează în comun atât nopți 

de observații astronomice vizuale, cât și astrofotografie, dar și observații de trotuar pentru publicul 

larg. De asemenea, aproape în fiecare an (cu excepția anilor în care condițiile meteorologice nu 

permit acest lucru) se organizează o tabără de vară cu participarea astronomilor amatori din Ucraina 

și Belorusia. Totodată, de două ori pe lună, clubul organizează lecții de astronomie deschise tuturor 

doritorilor. 

 Toate acestea au ca scop unic popularizarea astronomiei și sunt energizate de dorința de a o 

face accesibilă tuturor. Clubul este deschis pentru toți pasionații de astronomie, indiferent de vârstă, 

specialitate sau nivel de cunoștințe, care doresc să întâlnească și să comunice cu persoane ce 

împărtășesc același interes. De asemenea, Astroclubul Moldova este la fel de deschis spre 

comunicarea cu alte cluburi de astronomie din alte țări și interesat de potențiale proiecte comune 

menite să contribuie la dezvoltarea astronomiei de pretutindeni. 
 

 

ASTRONOMY IN MOLDOVA: PAST AND PRESENT 

 

 The development of astronomy in Moldova went through several stages in close connection 

to the historical context. The beginning is considered the opening in 1908 of an astrophysics 

observatory meant to aid the studies of the sun and star specters, but it was destroyed during the 

WWI. Later, during the soviet period there was a significant jump, specifically due to Moldova's 

important role in the development of USSR cosmonautic science and the launch of the first artificial 

satellite on Earth‟s orbit.  

 In the 60‟s and 70‟s several planetariums were set up in the major cities, using churches 

buildings. An observatory was also built in Lozova, Nisporeni, some astronomic studies were 

conducted, and there was an “Astronomy Circle” – a group within the astronomy section of the 

local scientific society that set the ground for the current Astroclub Moldova. After the 90‟s the 

actual Astroclub Moldova started to take shape when more interested persons joined and currently 

steps are taken towards the official registration of the club. 

 Currently the Astroclub Moldova members organize observations, meetings, public 

sidewalk events, astrophotography nights, share and exchange experience, information and 

equipment. The Astroclub Moldova is open for communication with other astronomy clubs from 

other countries, as well as potential common projects meant to develop astronomy everywhere.  
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